

羊城晚报讯 记者郑明达报道:25日,记者获悉,《2022年第二季度中国文旅商综合体欢乐指数百强榜》于近日公布,深圳共有12家文旅商综合体上榜,其中,南山5家文旅商综合体上榜。

据榜单显示,一线城市的综合体上榜数量总计54家,占据榜单半数以上;其他上榜城市以省会城市和强二线城市为主。其中,深圳表现亮眼。据悉,中国文旅商综合体欢乐指数

研究是根据消费者真实体验大数据,以文旅商综合体为研究对象,运用人工智能、大数据、云计算等技术,衡量消费者对于文旅商综合体的满意度与关注度。

具体评价指标包括该项目在国内多个主流社交平台的消费者真实评价及代表项目话题度的微信指数、百度指数等,最终通过归一化处理得出2022年第二季度中国文旅商综合体欢乐指数百强榜。

值得一提的是,此次上榜的欢乐海岸是深圳的开放式文旅商娱综合体标杆。濒临深圳湾公园的独特地理优势,加上不断丰富的消费场景、文化IP和优质的旅游资源,使它在周末更加呈现出一番热闹非凡的景象。在消费形势、消费业态及消费场景不断升级的背景下,欢乐海岸紧跟时代步伐,不断探索商业与文旅的跨界融合,使其夜间经济消费势能得到彻底释放,展示其夜间经济独具一格的活力和魅力。

深圳首个生态系统生产总值提升工作方案发布,不断完善其核算及运用细则

追求GEP与GDP“双提升”

文/羊城晚报记者 林园
图/羊城晚报记者 王磊

近日,深圳罗湖区印发了全市首个生态系统生产总值(GEP)提升工作方案,通过提升物质产品、调节服务、文化服务三大指标,到2025年,该区GEP预期提升4%。GEP通俗地说,就是评估绿水青山的价值,衡量生态环境保护效果和绩效。去年3月,深圳正式发布全国首个GEP核算制度体系,被认为是先行示范区建设再出“风向标”式举措。

从试点到标准推出,从评价体系到提升方案,深圳不断在完善围绕着GEP的相关细则。这座GDP突破三万亿、经济总量名列全国第三的经济强市,一直在孜孜不倦追求GEP的量化和提升。



大沙河生态长廊下游水面宽阔适合赛艇活动

探索“两山”双向转化路径

值得一提的是,在深圳,GEP评定出来后,不仅仅是作为数据保留,政府致力于将其运用到具体工作中。

比如,在盐田区,GEP指标纳入全区45个党委政府部门绩效考核、干部考核体系,尝试推进干部离任GEP审计,真正让生态资源指数成为政府决策的行为指引和硬约束,推动“唯GDP”政绩观的彻底转变。具体操作来说,研究人员收集每年的核算结果,分析每年的指标变化与职能部门工作的联系,并提出建议。GEP考核及提升任务将下达至各个部门。连续多年,盐田区实现了城市GEP与GDP“双核算、双运行、双提升”。

到了去年,深圳在全球率先建立GEP核算“1+3”制度体系,深圳GEP核算工作获联

合国、世界银行、亚洲开发银行等国际组织普遍认可。“1+3”核算制度体系建设,也是全国第一个完整的生态系统生产总值核算制度体系。具体包括“一个统领”、GEP核算实施方案;“一项标准”、GEP核算地方标准;“一套报表”、GEP核算统计报表制度;“一个平台”、GEP自动核算平台。其中,深圳率先上线了GEP在线自动核算平台,可实现数据在线填报和核算结果一键计算,极大提高了核算效率和准确性。

在此基础上,深圳将按照综合改革试点要求进一步扩大核算范围,完善核算方法,持续推进应用实践,探索“两山”双向转化路径,为全国提供可复制、可推广、可落地的先行示范经验。

精准制定GEP提升路线

GEP核算是在客观评估“绿水青山”的价值,可以直观地掌握生态环境保护成效和区域生态系统状况,科学把握生态文明建设。

去年3月,深圳发布全国首个GEP核算制度体系。以深圳市GEP核算技术规范为基础,结合罗湖资源环境现状及变化趋势,罗湖区相关部门科学分析GEP变化曲线,精准制定GEP提升路线,于上周出台《罗湖区生态系统生产总值(GEP)提升工作方案(2022-2025年)》(以下简称《方案》)。《方案》提出了24项提升指标、49项具体任务。

《方案》涵盖了生态修复等多项内容,也有与市民生活息息相关的对应任务。比如,增加森林产品方面,方案明确了

2025年林分蓄积量目标,全面提升森林碳汇能力。在深化生态能源应用方面,方案提出,成功谋划一批屋顶光伏项目。在降低水资源消耗,总用水量低于控制目标,供水能力建设实现质的提升。对于居民生活的环境,方案提出,集合立体绿化项目,源头控制交通噪声污染。此外,改善河流、大气环境质量,明确提出2025年控制目标。

《方案》提出,“十四五”期间,罗湖GEP预期向好,实现稳步提升,到2025年,有望在2020年基础上增长4%。《方案》既从源头上推动生态环境领域治理体系和治理能力现代化,也对推动深圳经济社会发展全面绿色转型具有借鉴意义。

“GEP核算”在全市推广

罗湖区的探索是深圳不断完善GEP核算和运用的缩影。GEP的概念是由世界自然保护联盟驻华代表朱春全首次提出的,旨在建立一套与国内生产总值(GDP)相对应的、能够衡量生态良好的统计与核算体系。

2014年,盐田区在国内率先开展城市GEP核算。盐田区以科学的统计方式给绿水青山贴上“价格标签”,将无价的生态系统各类功能“有价化”来核算“生态账”。从2015年开始,这项针对政府部门的“生态文明考试”,每年都在盐田区举行。

经过盐田区的几年实践,“GEP核算”得以在全市推广。2018年时,深圳市市场监督管理局将其制订为正式的技术规范。据了解,该核算体系包含三级指标,其中一级指标2个,即自然生态系统价值和人居环境

生态系统价值;二级指标11个,包括生态产品、生态调节、生态文化、大气环境维持与改善、水环境维持与改善、土壤环境维持与改善、生态环境维持与改善、声环境价值、合理处理固废、节能减排、环境健康;三级指标28个,包括直接可为人类利用的食物、木材、水资源等价值,间接提供的水土保持、固碳产氧、净化大气等生态调节功能以及源于生态景观美学的文化服务功能,水、气、声、渣、碳减排、污染物减排等指标。核算方法包括直接市场法、替代市场法、条件价值法、成果参照法、防护费用法等。上述核算方法均为国内外较为成熟的、具有代表性和通用性的技术方法,并通过中国科学院、北京大学、中山大学、国家环境保护部环境规划院等专业机构的专家评审。



大沙河生态长廊上游穿过深圳大学城



深圳不仅看重经济发展,也重视生态环境保护

7月起深圳市缓缴职工医保单位缴费 惠及缓缴的企业或单位80余万家

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:近日,经深圳市政府同意,深圳市医疗保障局等四部门印发《关于阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费有关事项的通知》,对中小微企业实行阶段性缓缴职工医保单位缴费,预计缓缴金额约56.35亿元,惠及缓缴的企业或单位80余万家。

《通知》规定对深圳市中小微企业、以单位参保的个体工商户以及社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所等社会组织,缓缴2022年7月至9月的用人单位应缴纳的基本医疗保险费和生育保险费,缓缴期间免收滞纳金。单位应缴纳的滞纳金由用人单位按规定予以免收。缓缴的费用自2022年10月起起每月进行一次性批量扣款,缓缴单位可最迟于2023年3月底前补齐,期间免收滞纳金。

本次缓缴实施“免申即享”,通过后台数据比对,精准匹配符合缓缴资格企业信息,无需单位提出申请,实现“政策找企业”主动服务。中小微企业由医疗保障、税务部门会同相关部门按照《国家统计局关于印发(统计上大中小微企业划分办法(2017))的通知》(国统字[2017]213号)确定的标准进行划分。

在缓缴期间,职工按规定参加职工医保并由单位代扣代缴个人缴费部分,正常享受医疗保险和生育保险待遇,不影响个人权益记录。其中基本医疗保险一档参保人缓缴期间个人缴费部分全部划入个人账户,待缓缴单位一次性补齐缓缴的费用后,再按规定比例划入单位缴费部分。

缓缴期间单位仍应依法履行代扣代缴职工个人缴费的义务,如有新增参保、停保、医疗保险形式变更、缴费基数变更等信息变动的,单位应及时在深圳市社会保险单位网上服务系统中申报。

据了解,职工出现离职、退休、办理关系转移等情形的,单位可以提前为其补齐缓缴的费用。缓缴单位出现注销等情形的,应一次性补齐缓缴的费用。职工休产假或计划生育假处于缓缴期间的,缓缴单位在补齐缓缴费用后再申请生育津贴;休假未在缓缴期间的,缓缴单位申请生育津贴不受影响。

深圳启动工业企业扩产增效奖励项目申报

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:近日,深圳市工信局发布通知,进行2022年上半年工业企业扩产增效奖励项目申报,按其2022年上半年产值增量的1%予以奖励,每家企业最高奖励不超过500万元。

根据通知,按照《深圳市人民政府关于印发应对新冠肺炎疫情进一步帮助市场主体纾困解难若干措施的通知》和《深圳市工业和信息化局关于印发(2022年上半年工业企业扩大排生产奖励项目实施细则)的通知》的相关要求,深圳市工信局发布2022年上半年工业企业扩产增效奖励项目申报指南。

在申报条件方面,要求在深圳市(含深汕特别合作区)依法注册的工业企业法人以及按国家统计局相关规定可视为法人单位的本市(含深汕特别合作区)工业企业;并且,未被列入严重失信主体名单。

此次申报的奖励条件为,2022年上半年工业总产值超过2亿元,同时产值增速不低于10%的工业企业。奖励标准上,按其2022年上半年产值增量的1%予以奖励,每家企业最高奖励不超过500万元。

湾区新闻部主编/责编 李程
美编 关彩玉/校对 余燕红

GEP核算对深圳意味着什么?

“深圳奇迹”已经广为人知。从2011年到2021年,深圳GDP从首破万亿元,到迈入三万亿元台阶,继而上上海、北京之后,成为国内第三个地区生产总值突破3万亿元的城市。GDP增长足够万众瞩目,GEP核算对深圳意味着什么?

此前,深圳市生态环境局、统计局、发展和改革委员会联合发布显示,深圳市2020年度GEP为1303.82亿元。其中物质产品价值23.55亿元,调节服务价值699.52亿元,文化旅游服务价值580.75亿元,占比分别为1.8%、53.7%和44.5%。别为1.8%,53.7%和44.5%。调节服务和文化旅游服务是深圳生态系统提供的主要服务功能。深圳市单位面积GEP为0.65亿元/平方公里。这个数值比起深圳的经济总量来说,显得并不突出。

深圳对于生态保护的追求还远不止于此。除了制度层面的探索,深圳用了4年的时间,完成摸清家底的“大数据库”。从2017年起,深圳在全国率先综合

采用遥感、地面调查、模型分析等方法,探索城市生态状况调查评估方法;在全国率先开展高密度城市全尺度地面调查,完成了全深圳891个植物样地、90177个植被斑块、150条动物样线、50个河流生态样点的实地调查;历时4年系统的实地调查;历时4年系统的实地调查;历时4年系统的实地调查;历时4年系统的实地调查。

探究其背后原因。深圳“用40年走过了国外一些国际化大都市上百年的历程”,与其他城市一样,快速城市化的城市一样,深圳的城市发展史也集中展示了“发展与污染”的碰撞,体现了“污染与治理”的碰撞。深圳通过多举措并举,提升了生态文明建设的精细化程度,也为建设“绿水青山”高效转化全国“金山银山”提供了新思路,对各地践行绿色发展理念、推进生态文明建设,提供示范效应。